

新华时评

勾选梦想 赴时代之邀

——再致 2018 年高考生

■新华社记者 刘敏

对很多人而言，这注定是一个不眠之夜。高考成绩陆续公布，你也将面临人生的第一个大选择——填报志愿。站在十字路口，挑学校还是挑专业？追随兴趣还是迎合热点？相信很多人带着憧憬也略感困惑。不妨先看看两位前辈的选择——

上世纪初，一位青年深感弱国弱民备受歧视的悲哀，决心“救人精神，唤醒民众”，他是鲁迅先生；九一八事变爆发，一名刚入学三天的清华学子毅然更改志愿，立志改变国家落后面貌，他是“中国力学之父”钱伟长。“国家需要的，就是我的专业”，在那个风

雨如晦的年代，一个个闪光的志愿挽国运于狂澜。

时过境迁，沧海桑田，百年间祖国发生了翻天覆地的变化。从站起来到富起来再到强起来，你现在的每一步选择中，都有着祖国未来的模样——实现“两个一百年”目标，你既是见证者也是参与者；“实现中华民族伟大复兴的中国梦，广大青年生逢其时，也重任在肩。”祖国已经发出邀请，你将以怎样的姿态作答？

伴着新世纪曙光出生的你，必然被寄予时代的期望。作为中国互联网第一代“原住民”，获取着前辈们想都不敢想的“超级能量”，也具备了近距离观察时代的机会。听说，你看到“嫦

娥”飞天“蛟龙”潜海，会由衷自豪；祖国有了困难，也会心潮澎湃、决心暗下，那么何不立下鸿鹄志向，让最好的年龄在爱国爱家的情怀中绽放芳华？你将理想融入国家命运与时代乐章，就是我能想到的最好模样。

时代不会亏待与它同行的奋斗者。尚显青涩的你，或许还不能完全参透“中华民族伟大复兴”的全部意义，面对现实与梦想，也会纠结和迷茫。但是先贤曾经告诉我们，少年智则国智，少年强则国强。不要小看一朵浪花的力量，你们每个人的每一次选择，叠加起来就足以掀起影响时代走向的澎湃巨浪，生命的意义也便在时代巨变中熠熠闪光。

所以，希望你不要盲目随大流，亦不被功利心左右，笔尖勾选出的是青春无悔的理想；希望你坚定信仰，尽情去努力，尽情去奋斗，毕竟时代之大容得下任何腾挪，更何况如今的世界早已繁花似锦、遍地希望。

这段时间，世界杯比赛正如火如荼地进行。冰岛队队长的一封信红遍网络，他讲述了一个小国如何全民一心追逐足球“强国梦”，然后骄傲地说“只要你足够努力，可以在球场上做到任何事！”今天的你也是一样，踩着时代的鼓点、找准方向乘风破浪，你也可以实现任何梦想！是的，任何梦想。

画中有话

“尬厕”

“小康不小康，厕所算一桩”。“厕所革命”让群众用上了卫生的厕所，成为最贴心的精准扶贫。当前，我国进入脱贫攻坚关键阶段，乡村振兴稳步推进，坚决推进农村厕所改造对新农村建设的标志性意义。

但记者调查发现，中央高度重视并不断出台相关方案及措施的农村改厕，在一些地方却“变了味儿”，出现了半吊子的“尬厕”——没墙、没顶，只有个蹲便器。

新华社发 朱慧卿 作



“寓意于物”与“留意于物”

■宋威

三百六十行，行行皆有责任；工农商学兵，人人都有岗位。把握角色定位，分清“本”与“末”，摆正“责”与“好”，乃修身、处事、立业的关键法则。今天，对于领导干部而言，理应勤修为政之德，常思民生疾苦，若一味沉溺于爱好，则可能深陷其中无法自拔，甚至心为物役，最终导致本末倒置、“角色失范”，贻误发展时机。

苏轼在《宝绘堂记》中提出：“君子可以寓意于物，而不可以留意于物。寓意于物，虽微物足以以为乐，虽尤物不足以以为病。留意于物，虽微物足以以为病，虽尤物不足以以为乐。”高山流水，长河落日，小桥人家，苍苔书画，笔墨纸砚，诗酒花茶，大千世界原有应怜之物。“寓意于物”，可以寄托情感、发掘旨趣、收获安宁，这是好事。可一旦

“留意于物”，便容易沉溺其中，乃至玩物丧志、精神懈怠。倘若如此，哪里还有什么乐趣可言呢？

在现实中，因“留意于物”以致“人为物累，心为形役”者，其实并不鲜见。有的在机关干部对钓鱼养花兴趣盎然，说起书画头头是道，甚至成天忙着入协会、逛展览、参加比赛，把爱好当工作，把主业当副业；有的人沉迷于游戏、彩票，分不清主次关系，模糊了公私界限，以致挪用公款购买游戏点卡、彩票；有的人对打高尔夫球、收藏紫砂壶等所谓“雅好”痴迷上瘾，为此花费大量时间精力、耽误本职工作，还纵“好”成贪、因“嗜”生贿……古人云，“处其位而不履其事，则乱也”。本末倒置、不务正业、耽于玩乐，于己易致碌碌无为、丧德败身，于国或将消解公信、误国害政，不可不慎之防之。

“责守明则谋政专，勤于正

事必疏于邪门。”陈毅元帅酷爱诗词，他的诗挥洒自如，别具一格。有人曾建议他出诗集，却被他婉拒。除了谦逊，主要是他觉得“现在真是大时代……每一件事都可以写他几百行诗”，但“可惜无时间写”。他以诗人的敏锐捕捉到时代喷薄而出的艺术灵感，但作为人民公仆，他理性地将更多的时间和精力投入到火热的事业之中。可见，抱守初心、尽职尽责，才能做到行不失格、好而有度。

“衙斋卧听萧萧竹，疑是民间疾苦声。”将赏梅品竹、吟风弄月的精神寄托汇入身兼天下、心系民生的价值追求，是中国人自古以来推崇的理想境界。赓续务实担当的价值基因，注重修剪个人欲望的枝丫，在“寓意于物”之时力避“留意于物”，如此方能更加专注地干事创业，从容应对改革发展所面临的风险挑战，走好新时代的长征路。

为足彩拧紧安全阀门

■吕晓勋

网络平台夜宵订单猛增，餐馆里提前添置大屏幕电视，彩票店忽然变得拥挤……每逢世界杯足球赛，不少行业都会迎来一股消费热潮。

跟赌球不同，足球彩票的发行和运作由政府统一安排，有相应的监管程序，所筹集来的资金被用于公益事业，因而受到法律的保护。当足彩与世界杯呈现出越来越强的相关性，足球彩民的基数也在逐渐扩大。据统计，2014年巴西世界杯期间，中国竞彩足球销售123亿多元；本届世界杯开赛仅一周，中国竞彩销量已达百亿元左右。在观赛之余购买足彩，既增添了几分期待，又能助力社会公益事业。这与绿茵场上精彩的竞技相映成趣，成为观察世界杯生态的一个独特场景。

随着信息技术的发展，人们已经不再满足于仅仅从线下彩票店购买足彩，也希望能在手机上“一键下单”。在这种背景下，不少“杂牌军”隐匿其间，埋下了购彩陷阱。从线上购彩平台的“搭车销售”，到潜伏于社交平台的赌球交易，种种违规售彩形式并不鲜见，令人防不胜防。稍有不慎，就容易落入圈套、上当受骗。此前媒体就曾披露，有的犯罪嫌疑人铤而走险，未获授权许可却在网销售彩票，截留了1亿元彩票款“坐私庄”。因此，对于除了实体彩票店以外的各种售彩形式，消费者有必要保持高度警惕，切勿因一时轻信而遭受损失。

不可否认，线上购彩不仅方便快捷，还能让足彩不断拓展互动、娱乐的空间，但前提是必须依法合规。早在2015年初，有关部门就对互联网销售彩票行为作出明确规定：未经批准，任何单位不得开展互联网销售彩票业务。设置“门槛”，就是要将交易风险控制到最小范围内，确保彩票资金的绝对安全，从而更好维护彩票业赖以生存与发展的根本。据报道，世界杯期间，多个线上竞猜平台已停售相关彩票。类似举措，反映了严控网络售彩的鲜明导向，符合让彩票市场“平稳有序、安全可控”的现实需要。

有人也许会认为，严控线上售彩准入，未免有些多余，毕竟有行业监管、有市场调节。然而，对于足彩而言，考虑到互联网销售的涉及面之广、管理难度之大，光靠无形之手很难做到风险尽除，还必须借助有形之手的把关调控。最好的安全措施，就是强化监管、落实责任。面对信息披露、徇私舞弊、数据造假等隐患，只有让行业监管水平和个人风险防范意识同步上升，才能真正筑牢安全堤坝，让各种违规行为无空可钻、无机可乘。而在现阶段，走进体彩网点购买世界杯彩票，仍然是最安全可靠的途径。

世界杯激战正酣，除了分析研究、谨慎预测，我们更应把握好其中的度，量力而行、理性购彩，尤其不能通过非正规渠道押注。携手同行、一起拧紧安全阀门，中国彩票事业必将在改革创新中赢得更大空间，激发更多正能量。

